



企业精英共话实体经济振兴

中国企联原执行副会长冯并：
企业家要有
坚守实业的信心

中国石化镇海炼化分公司总经理张玉明： 要打造世界级生态石化基地

在刚刚过去的2016年，中国石化镇海炼化分公司营业收入达到816亿元，上缴税收222亿元，创造利润136亿元。中央经济工作会议提出，实体经济是强国之本，所以在“十三五”乃至今后一段时间，央企要做好龙头，要进一步在产业提质升级上下功夫，在现有基础上进一步发展，要打造世界级的

绿色高端生态石油化工基地。另外，在技术层面要进行创新研发，在单位产品的附加值上再上一层楼，进一步增强竞争力。最后，要做好混合所有制经济的牵头人。所以，要把整个地区的实体经济的发展作为己任，在实现自身发展的同时，带动整个地区的产业走向国际市场。

上海国焯跨境电子商务有限公司总裁居爱伟： 为企业打造一站式全供应链

作为B2B电商平台，上海国焯跨境电子商务有限公司从2015年9月15日上线以来，到2016年的12月30日，线上交易达到1674.74亿元。公司力争未来两年完成万亿元目标。B2B跨境电商与B2C跨境电商不一样，B2C是汇聚用户，B2B则汇聚中小企业，为中小企业打造一站式全供应链。公司

聚集线下注册1.2万多个客户资源，通过平台，把中小企业所需要的产品挂在网上，通过我们的客户端，帮助他们找到合理的配置。公司不仅为中小企业提供线上交易，还提供金融服务、仓储物流。我们的仓储已经惠及世界20多个国家，2万多个港口，目前已与中外运、中远等物流巨头企业签约。



张玉明



居爱伟



马龙刚



周旭亮



王兵



邵辉



王政权



袁立

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动至今已经举办了二十多年。在过去的二十多年间，“中国企业十大新闻”反映了中国经济融入全球化发展的脉络与进程，见证了中国社会各行各业在经济改革最前沿的丰功伟绩，展现了中国企业在改革开放背景下的成长轨迹，记载了中国企业家们披荆斩棘、茁壮成长的发展历程，显示了中华民族各项事业在新的历史时期所取得的辉煌成就。

过去的2016年是“十三五”开局之年，面对传统竞争优势衰减、实体经济发展稍显疲软、经济下行压力持续加大的不利局面，我们广大企业家在新常态下努力实现新提升、新发展、新跨越。坚持走创新发展道路，不断加大研发投入，增强企业核心竞争力；以供给侧结构性改革为契机，加快转型升级、提质增效、迈向中高端；贯彻五大发展理念，实现健康可持续发展；积极践行社会主义核心价值观，爱岗敬业、守法经营、创业创新，以实业报国的胸怀为中华民族伟大复兴的中国梦做出了巨大的贡献。

实体经济是一个国家国民经济的基础。把振兴实体经济作为发展方向，事关国民经济整体的平稳与健康发展的全局。我国要想长期保持经济竞争力，就必须充分重视实体经济发展。去年12月份召开的中央经济工作会议已经明确提出，2017年要着力振兴实体经济。这为我国经济发展指明了方向，更加坚定了企业家们坚守实业、创新发展的信心和决心。

2017年已经来到，新的历史扉页已经打开，党的十九大也将胜利召开。在新的一年里，我们的企业与企业家要更加积极而迅速地行动起来，把握经济新方位、践行发展新理念，以提高质量和核心竞争力为中心，坚持创新驱动发展，扩大高质量产品和服务供给，以自我革命的气魄深化供给侧结构性改革，迎难而上，奋发有为，撸起袖子加油干，我们就能压倒一切困难，不断推进中国特色社会主义伟大事业，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(本文根据冯并在第十四届中国企业发展论坛上的发言整理，未经本人核实，有删节)

山东顺和集团股份公司董事长马龙刚： 传统企业要插上互联网翅膀

世间所有的相遇都是久别重逢，今天我们重逢在人民大会堂，和各路英豪一起学习、交流，我感到很荣幸。我来自山东顺和集团有限公司，是一家再传统不过的企业，在19年的发展过程中，公

司紧紧围绕人们的生产、生活用品来进行全产业链的服务。当下互联网时代，企业插上了互联网的翅膀，与更多优质资源进行连接，形成一个生活消费的金融云平台，从而打造一个“顺和万家”。

北京冠领律师事务所主任律师周旭亮： 企业家要提高法律风险意识

企业家要有风险意识，防范风险的发生。首先，要正视风险，加强与律师和法律团队的合作。美国企业平均会投入8%—10%给律师和法律团队，以预防和应对法律风险，国内企业投入远远不够，很多企业在风险爆发之前，甚至根本

不愿花钱请律师；其次，依靠律师团队，防范刑事风险。再次，信赖专业律师，妥善化解行政风险，建立和谐政商关系。总之，企业家只有依靠专业律师团队，才能及时、有效、公平地应对法律风险，降低损失，提高效率，保护企业安全。

北新集团建材股份有限公司董事长王兵： 优化营商环境必须五方同责

北新集团建材股份有限公司建设了许多地标建筑，也获得了许多大奖。我认为，首先，优化营商环境重要的是落实各个方面的责任，必须五方同责，即生产方、销售方、市场方、地方政府和相关监管部门都要负好责任。此外，振兴实

体经济一个很重要的因素，就是要建设良好的环境，包括打击假货，发扬工匠精神，要发挥舆论的作用。最后，要把中央的决定落实到位，要创新发展，要降低税负，各个部门不能把中央的精神一听了之，要真正落实到位。

中国石油投资集团有限公司董事局主席邵辉： 要做良心与匠心并存的企业

首先企业要做有良心的企业，不管实体经济，还是虚拟经济，都要对自己的产品讲良心，讲道德。如果企业、企业家讲良心，有了这个基本素质，假冒伪劣肯定会消失。最近北大教授刘峰做

了一期访谈节目，他说，人生多提高一个维度，会很幸福。如果把企业的产品也做到多维度，把“工匠精神”根植于企业，提高企业家的素质，这样就能达到各方的和谐统一，企业家也会增强幸福感。

海城市石油机械制造集团公司董事长王政权： 任何企业和员工都要讲诚信

海城市石油机械制造集团主要生产大型石油钻采设备，产品包括车装钻机系列、成套压裂机组、液动力钻具系列、钻采配件系列等。公司从1998年转制成为民营企业，由1200人发展到接近2万人，多年来我们努力建好工

会，稳定员工，发挥党组织的作用。公司的理念是敬业报国、信达天下。敬业报国就是多做好的产品，让更多的人就业，报效国家。信达天下就是每一个人都是一个窗口，任何一个企业、任何一个员工都要讲诚信。

中国土木工程集团董事长袁立： 让“亚吉模式”绽放新光彩

中国土木工程集团主导实施的亚吉铁路在2016年10月建成通车。亚吉铁路从埃塞俄比亚的首都到吉布提首都，全长760公里，使用中国标准建造的标准轨电气化跨国铁路，在建设过程当中使用中国的投资，中国的技术，中国的设计，中

国的监理，中国的施工，中国的铁路装备、材料以及运营维护，是中国铁路全产业链“走出去”的大项目，创造了建设一条铁路带动铁路发展的“亚吉模式”。作为一个国际化企业，公司实践“一带一路”倡议，为中国企业更好“走出去”做出贡献。

(以上文字根据第十四届中国企业发展论坛速记整理，未经本人核实，有删节)

